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im Zuge einer Studie zum Restrukturierungs- und Transformationsaufkommen in Deutschland wurden von Atreus im April 2024 erneut 

rund 550 Spitzenführungskräfte – darunter Geschäftsführer, Vorstände, Aufsichtsräte und Interim Manager aus verschiedenen Branchen – 

befragt. Die C-Level-Entscheider wurden um ihre aktuelle Einschätzung zu Unternehmensentwicklung, Marktbedingungen und Geschäfts-

treibern gebeten.

Die Ergebnisse zeigen, dass die Relevanz von ESG-Kriterien – ungeachtet der medial oft postulierten Bedeutung – in Restrukturierungs-

prozessen bisher eine überraschend geringe Rolle spielt.  Den Ergebnissen der Untersuchung zufolge haben es 82 Prozent der Führungs-

kräfte nämlich noch nie erlebt, dass Restrukturierungen an ESG-Kriterien scheitern. Lediglich ein geringer Anteil von 20 Prozent der  

Befragung erwartet, dass ESG (Environmental, Social, Governance) zukünftig an Bedeutung gewinnen wird. Und das, obwohl fast zwei 

Drittel der Studienteilnehmer Nachhaltigkeitskriterien bisher nicht als Hindernis auf dem Weg zu einer erfolgreichen Transformation sehen.

DR. CHRISTIAN FRANK,  
Partner & Mitglied des Executive Board,  
Leiter der Solution Group Maschinen- & Anlagenbau 
 
Christian.Frank@atreus.de 
Tel.: +49 89 45 22 49-180

Liebe Leserinnen und Leser,
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Das Studien-Set-Up 

+	 Zeitraum der Befragung:  April 2024 

+	 Methode: Online-Umfrage per Fragebogen mit geschlossenen Fragen (Überspringen einer Antwort möglich)

+	 Insgesamt 550 C-Level-Teilnehmer haben den Bogen vollständig ausgefüllt:

	 Spitzenführungskräfte, darunter Geschäftsführer, Vorstände, Aufsichtsräte und Interim Manager aus verschiedenen Branchen
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Unsere Studie zeigt, dass insbesondere in traditionellen Industrien dringender Handlungs- 
bedarf besteht. Dabei geht es für die Unternehmen zunächst weniger um die konsequente  
Umsetzung und Berücksichtigung von ESG-Kriterien, sondern in erster Linie darum, den  
Turnaround mit effektiven Maßnahmen zu schaffen und sich kompetente Hilfestellungen  
von außen an Bord zu holen, um in diesen kritischen Zeiten strategische Neuausrichtungen 
und operative Verbesserungen entscheidend voranzutreiben. 
 
DR. CHRISTIAN FRANK,  
Partner & Mitglied des Executive Board, Leiter der Solution Group Maschinen- & Anlagenbau

“
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Wie schätzen Sie persönlich die wirtschaftliche Entwicklung Deutschlands 
angesichts der aktuellen Verwerfungen in den nächsten 12 Monaten ein? 

0,18 %

11,07 %

47,60 %

32,66 %KONJUNKTUR- 
ABSCHWUNG

KONJUNKTUR- 
AUFSCHWUNG

REZESSION

STARKER KONJUNKTUR- 
AUFSCHWUNG (BOOM)

KEINE NENNENSWERTE  
VERÄNDERUNG DER KONJUNKTUR

8,49 %
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RANKING: 
VON SEHR SCHWACH (1)  
ZU SEHR STARK (5) SEHR 

STARK
SEHR 

SCHWACH
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Wie stark sind die einzelnen Wirtschaftszweige durch exogene Faktoren wie bspw. 
Lieferengpässe, Fachkräftemangel, Anstieg/Schwankungen von Energie- 
und Rohstoffpreisen oder geopolitischen Verwerfungen betroffen?
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Sowohl endogene als auch exogene Einflussfaktoren wirken sich in der momentanen Lage massiv 
negativ aus und bedingen sich mitunter gegenseitig. Nicht selten sind die Krisen auch hausge-
macht, da das Management der Unternehmen und Konzerne zu wenig weitsichtig war. Umso 
wichtiger ist es, die betroffenen Unternehmen nun durch diese komplexen, oftmals multiplen  
Krisenszenarien zu navigieren. Es gilt, Restrukturierungsprozesse so zu gestalten, dass sie nicht 
nur kurzfristige Probleme lösen, sondern auch langfristige Wettbewerbsvorteile schaffen. 
 
TIBOR REISCHITZ,  
Direktor

“
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RANKING: 
VON SEHR SCHLECHT (1)  
ZU SEHR GUT (5) SEHR GUTSEHR 
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Wie schätzen Sie die Entwicklung (Wachstum, Auftragseingang)  
der einzelnen Wirtschaftszweige in den nächsten 12 Monaten ein?
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Wie nachhaltig ist die Entwicklung entsprechend Ihrer Auswahlmatrix  
der vorangehenden Frage?

10,78 %

24,95 %

5,71 %STARK INSTABIL, KANN 
JEDERZEIT SCHWANKEN 27

LANGFRISTIG,  
NACHHALTIG (>2 JAHRE)

KURZFRISTIG,  
BETRIFFT DIE NÄCHSTEN 12 MONATE 118

51
MITTELFRISTIG,  
BETRIFFT DIE NÄCHSTEN 12 BIS 24 MONATE 277 58,56 %
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50,86%

45,49%

3,22%

0,43%RÜCKLÄUFIG

LEICHTER ANSTIEG  
(>10%)

SIGNIFIKANTER ANSTIEG 
(>20%)

KEIN  
GRAVIERENDER 
ANSTIEG

Wird der Restrukturierungsbedarf in deutschen Unternehmen 
aus Ihrer Sicht in den nächsten 12 Monaten weiter steigen?

237

212

15

2
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256
32,12 %

295 194
ABSATZ-/STRATEGISCHE KRISE: 

Die Strategie funktioniert im 

Wettbewerb nicht mehr.

LIQUIDITÄTSKRISE: 

Finanzmittel werden knapp, 

Zahlungsunfähigkeit droht 

oder tritt ein.

ERGEBNISKRISE: 

Gewinne brechen ein und 

Verluste werden angehäuft.

37,01 % 24,34 %

52
SONSTIGES

6,52 %

Welche Art der Unternehmenskrise nehmen Sie in der 
deutschen Wirtschaft/Industrie aktuell am häufigsten wahr?
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Welche exogenen Faktoren nehmen Ihrer Meinung nach 
hierbei aktuell den stärksten Einfluss?

46,35%

66,74%

17,38%

19,96%WEITERHIN 
LIEFERENGPÄSSE

STAATLICHE ENTSCHEIDUNGEN, 
BÜROKRATIE UND IHRE AUSWIRKUNGEN

VERÄNDERTE 
KUNDENANFORDERUNGEN

GEOPOLITISCHE FAKTOREN (Z.B. UKRAINE-KRIEG, 
INTERNATIONALER PREISWETTBEWERB USW.)

GESTIEGENE 
ROHSTOFFPREISE

GESTIEGENE 
ENERGIEKOSTEN

311
81

7,94%SONSTIGES 37

308
216

66,09%

93
59,87%279

53,00%

48,71%

FACHKRÄFTEMANGEL

POLITISCHE INSTABILITÄT/ 
NICHT-PLANBARKEIT VON POLITISCHEN ENTSCHEIDUNGEN

247
227
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Obwohl ESG-Kriterien derzeit in Restrukturierungen unterrepräsentiert sind, zeigt unsere  
Erfahrung aus dem operativen Geschäft, dass ihre Integration für Unternehmen zunehmend 
kritisch wird. Um diese Kriterien strategisch zu implementieren, ihre Finanzierungsmodelle 
zu diversifizieren und ihre Nachhaltigkeitsziele zu erreichen, müssen sie nicht selten an die 
Hand genommen werden. 

JESSICA BREUER,  
Direktorin

“
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Welche endogenen Faktoren nehmen Ihrer Meinung nach 
hierbei aktuell den stärksten Einfluss?

46,14%

60,52%

55,36%

28,54%NICHT WETTBEWERBSFÄHIGE 
PRODUKTE UND TECHNOLOGIEN

MANGELNDER DIGITALISIERUNGSGRAD 
(ZU WENIG, ZU LANGSAM, NICHT HOMOGEN)

FEHLENDE LEADERSHIP- UND 
UMSETZUNGSSTÄRKE

INEFFIZIENTE STRUKTUREN 
UND PROZESSE

STRATEGISCHE 
FEHLENTSCHEIDUNGEN

FEHLENDE 
MANAGEMENTKOMPETENZEN

5,58%SONSTIGES 

53,65%

70,39%

26,82%

32,19%

MITARBEITERBINDUNG, 
FLUKTUATION

SINKENDE ABSATZZAHLEN, 
AUFTRAGSBESTÄNDE

215
250

133
328

282
258

125
150

26
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11,64 %

NIE

EINMAL

Haben Sie erlebt, dass eine Restrukturierung an ESG-Kriterien scheitert?

MEHRMALS

381
82,11 %29

54
6,25 %
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JA JAJA NEIN NEINWEISS NICHT WEISS NICHT WEISS NICHT

31,03% 9,05%20,69 % 43,97% 55,39%18,10 % 25,00% 35,56%

Sehen Sie ESG als Hemmnis  
in der Restrukturierung?

Verhindern ESG-Kriterien  
die sogenannten „Zombie- 
unternehmen“?

Sehen Sie ESG als wesent-
lichen Bestandteil einer „aus-
kömmlichen Marge“ an?

144

42

96

204

257

84

116

165

NEIN

61,21 %

284
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19,05 %

JA

NEIN

Sehen Sie Probleme bei der Finanzierung 
bestimmter Branchen/Geschäftsmodelle?

374
80,95 % 88
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In welchen Branchen/Geschäftsmodellen sehen Sie Probleme bei der Finanzierung?

57,49%

30,75%

23,80%

21,12%UTILITIES, VERSORGER, ENERGIE

HANDEL, KONSUMGÜTER, LEBENSMITTEL

CHEMIE- UND PHARMAINDUSTRIE

TOURISMUS UND  
LUFTVERKEHR

AUTOMOTIVE

INDUSTRIEGÜTER,  
ANLAGEN- UND MASCHINENBAU

115
89

223
215

59,63%

79
12,57%47

10,96%

16,31%

IT-BRANCHE, BUSINESS SERVICES

SONSTIGES

41
61
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366
80,62 %

88
NEIN

JA

19,38 %

Haben Sie alternative Finanzierungsmodelle außer Sales & Lease-Back, 
Factoring etc. in Betracht gezogen (z.B.Private Dept etc.)?
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228
50,22 %

127

15

STARK

SEHR
STARK

NIEDRIG
27,97 %

3,30 %

27
GAR NICHT

5,95 %

Wie stark sehen Sie den Zusammenhang zwischen 
Finanzierungsfähigkeit und ESG-Kriterien?

57
SEHR NIEDRIG

12,56%
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Wir sprechen über Krisen (Strategie, Ergebnis-, Liquiditäts-Krise).
Was sind die Gründe und wo ergibt sich der höchste Handlungsdruck?

11,72%

18,62%

13,33%

22,30%STANDORTATTRAKTIVITÄT

FACHKRÄFTEGEWINNUNG/-HALTUNG

SICHERSTELLUNG VON FINANZIERUNG

ABSICHERUNG  
DER LIEFERKETTE

ANPASSUNG DER ENERGIEVERSORGUNG /
SICHERUNG DER ENERGIEVERSORGUNG

BÜROKRATIEABBAU / BESCHLEUNIGUNG 
DER GENEHMIGUNGSPROZESSE

81
58

107
51

24,60%

97
4,14%18

5,29%SONSTIGES 23
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Angesichts der Entwicklungen bei Energie- und Materialkosten, bei Anstieg  
von Inflation und Zinsen sowie Dekarbonisierung, was sind nach Ihrer Ansicht  
die dringlichsten Maßnahmen zur Entlastung der Unternehmen?  
(Mehrfachnennungen möglich)

64,53%

37,53%

14,19%

36,84%REDUZIERUNG 
WORKING CAPITAL

VERKAUF VON 
NON CORE BUSINESS

REDUZIERUNG DER 
WERTSCHÖPFUNGSTIEFE

VORAUSSCHAUENDES 
CASH MANAGEMENT

DENKEN IN 
SZENARIEN

164
62

SONSTIGES

296
282

67,73 %

161
11,67%51

9,84%43

IDENTIFIZIERUNG UND GGFS.  
REALISIEREN VON STILLEN RESERVEN
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Sehen Sie in Ihrem Umfeld Deindustrialisierungstendenzen?

4,85%

8,78%

6,00%

27,02%JA, VERLAGERUNG 
VON STANDORTEN

JA, INVESTITIONSENTSCHEIDUNGEN 
ZUGUNSTEN AUSLAND, VOR ALLEM NORDAMERIKA

JA, INVESTITIONSENTSCHEIDUNGEN 
ZUGUNSTEN AUSLAND, VOR ALLEM ASIEN

JA, INVESTITIONSENTSCHEIDUNGEN 
ZUGUNSTEN AUSLAND, VOR ALLEM OSTEUROPA

JA, SCHLIESSUNG VON UNTERNEHMEN 
GERÄUSCHLOS, IN ALLER STILLE

JA, SCHLIESSUNG 
VON STANDORTEN

38
26

NEIN

76
21

17,55 %

117
18,71%81

2,54 %SONSTIGES 11

14,55%63
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Welche Themen stehen im Kontext einer nachhaltigen Restrukturierung 
im Fokus? (Mehrfachnennungen möglich)

65,90%

14,42%

11,90%

60,87%INTENSIVIERUNG DER DIGITALISIERUNGSINITIATIVEN / 
AUTOMATISIERUNG DER INTERNEN PROZESSE

NACHHALTIGKEIT DER LIEFERKETTEN (UMSETZEN 
DES LIEFERKETTENSORGFALTSPFLICHTEN-GESETZES)

AUFBAU/UMSETZUNG 
DER ESG-KONFORMITÄT

INTENSIVIERUNG DER DIGITALISIERUNGSINITIATIVEN / 
DIGITALISIERUNG DER SCHNITTSTELLE ZUM KUNDEN

GESCHÄFTSMODELLVERÄNDERUNG/
-ANPASSUNG

VERSCHLANKUNG DER PROZESSE 
UND STRUKTUREN

63
52

345
288

78,95%

266
27,00%118

5,03%SONSTIGES 22
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Was sind für Sie die drei wesentlichen Treiber der Transformation  
in der deutschen Wirtschaft?

56,61%

42,92%

33,87%

8,35%

15,31%

20,42%

43,16%186

185

146

36

66

68

244

15,78%

88

16,24%

6,26%

8,82%

70

27

38

ESG

GEOPOLITISCHE ASPEKTE

SONSTIGES

21,58%

2,32%

93

10

INNOVATIONSDRUCK (Z.B. NEUE PRODUKTE, NEUE SERVICES, NEUE PROZESSE)

VERLAGERUNG VON ABSATZMÄRKTEN

VERÄNDERTE KUNDENBEDÜRFNISSE

DIGITALISIERUNG

PREIS- BZW. KOSTENDRUCK

WELTWIRTSCHAFTLICHE ENTWICKLUNG

MARKTKONZENTRATION / KONSOLIDIERUNGEN

REGULIERUNG

DEKARBONISIERUNG

LIEFERKETTENPROBLEMATIK

25

A  H E I D R I C K  &  S T R U G G L E S  C O M PA N Y

ATREUS STUDIE – RESTRUKTURIERUNG UND TRANSFORMATION 2024 



64
ZUGENOMMEN 316

73,66 %14,92%

46
KEINE 

VERÄNDERUNG

ABGENOMMEN 10,72 %

3
STARK

ZUGENOMMEN

0,7 %

Die Widerstandsfähigkeit von Unternehmen und Management  
in Deutschland hat in den letzten Jahren Ihrer Meinung nach…
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